
t oseei r ani . i r
شهرنوشت6

هنوز دو ماه هم از خبر فساد 500 
تن سرم دپو شده در انبار گمرک 
شهریار، آن هم درست در روزهایی 
که بیماران کرونایی در‌به‌درِ به دنبال 
سرم برای التیام بیماری‌شان بودند، 
نگذشته که محمدجعفر منتظری، 
دادستان کل کشور از فساد کالاهای 
خوراکی در انبارهای گمرک بندرامام 
خمینی پرده برداشت.از برنج و ذرت 
گرفته تا شیرخشک و کنسانتره خوراک 
طیور،گندم، ذرت، جو، کنجاله سویا، 
روغن و دانه‌های روغنی و هزاران کالای 
دیگری که می‌تواند گرسنگی بسیاری 
را رفع و کمبود و افزایش قیمت برخی 

اقلام در بازار مواد غذایی را کنترل کند.
آن طور که مقامات رسمی اعلام 
کرده‌اند انباشت کالا در گمرکات و عدم 
ترخیص آنها باعث شده که بخشی از 
این کالاها یا فاسد شوند یا در حال فساد 
باشند. هر چند برخی نمایندگان مجلس 

می‌گویند که میزان کالای رسوب شده 
در گمرکات کشور مشخص نیست و 
گزارش دقیقی در خصوص آن به مجلس 
ارائه نشده است، اما شهریور ماه، جمال 
ارونقی، معاون فنی گمرک اعلام کرده 
بود که حدود شش میلیون تن کالای 
اساسی در گمرکات کشور وجود دارد. 
کالاهایی که برخی از آنها چند ماه یا چند 
سال در گمرکات مانده و برخی از آنها هم 

به دلیل خرابی، باید معدوم شود.
رسوب و احتمال فساد این میزان 
کالای اساسی که ارتباط مستقیم با 
خورد و خوراک شهروندان دارند، در 
حالی است که همین چندی پیش 
زهرا عبداللهی، مدیرکل دفتر بهبود 
تغذیه وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی شاخص سوءتغذیه کودکان 
سیستان و بلوچستانی را ۱۲ درصد 
اعلام و وضعیت چند استان کم برخوردار 
دیگر چون؛ هرمزگان، کرمان، خراسان 
جنوبی و خوزستان به لحاظ امنیت 

غذایی را نامطلوب ارزیابی کرد.
 رسوب کالاهای اساسی

 به چه دلیل؟
در این میان میلیون‌ها تن کالا در 

شرایط نامناسب در گمرک منتظر 
مجوز ورود به بازار داخلی است که 
قیمت کالاهای رسوب شده در گمرکات 
گاه در بازار داخلی آنقدر جهش می‌یابد 
که دامداران، برای فرار از هزینه علوفه 
و نهاده دامی، دام خود را به کشتارگاه 
می‌فرستند، مرغداران جوجه‌های 
خود را خفه می‌کنند و بسیاری از 
شهروندان دهک‌های پایین جامعه 
سفره‌هایشان را خالی‌تر ار قبل می‌بینند. 
در حالی این موضوع تبعات اجتماعی 
و بهداشتی زیادی بر کشور تحمیل 
می‌کند که صاحبان این کالا‌ها بعضا 
معتقدند بروکراسی و تشریفات اداری 
مانع ترخیص سریع کالاها از گمرک 

می‌شود.هرچند در همین باره روح‌الله 
لطیفی، سخنگوی گمرک کشور تقصیر 
را به گردن واردکنندگان می‌اندازد و 
می‌گوید: »مبنای واردات و کالاهای 
وارداتی کشور دریافت مجوز‌های مربوط 
به آن است. کالایی که ثبت سفارش 
شده، تخصیص و تامین ارز برای آن 
صورت گرفته و مراحل ترخیص آن از 
جمله کد رهگیری بانک پیگیری شده، 
معمولا مشکل خاصی برای ترخیص 
ندارد؛ اما واردکنندگانی که کالای آنها 
ثبت سفارش ندارد، یعنی در این فرآیند 
خارج از چارچوب‌های قانونی اقدام 
کرده‌اند، طبیعی است که پیامدهای 
تاخیر در ترخیص بیش از همه برعهده 

خود آنها خواهد بود«.
او در خصوص تاییدیه‌‌های سلامت 
کالا از نهادهایی مثل وزارت بهداشت 
یا وزارت جهاد کشاورزی نیز می‌گوید: 
»کشور‌ها با تهدیدهای فراوانی روبه‌رو 
هستند و با توجه به احتمال مواردی مثل 
جنگ بیولوژیک حتما سامت اقلام 
وارداتی باید مورد بررسی قرار گیرد. 
بنابراین در این موارد نمی‌توان سلامت 
را فدای سرعت کرد و ممکن است مراحل 
نمونه‌برداری‌های سلامت و استاندارد با 
توجه به نوع کالا زمان‌بر باشند. در هر 
حال این کالاها اعم از نهاده‌های دامی، 
لوازم آرایشی یا کالاهای اساسی اگر 
نتوانند به هر دلیلی مجوزهای مربوط به 
ترخیص را اخذ کنند، گمرک نمی‌تواند 
مسئولیت فساد و بروز مشکلاتی از این 

دست را برعهده بگیرد«.
 بشقاب‌های خالی و غذاهایی که 

دور ریخته می‌شود
هر چند نمی‌توان در موضوع سلامت 
و بررسی‌های بهداشتی واردات مواد 
غذایی ساده‌انگاری کرد و لازم است 
مسئولان امر در این حوزه مته بر 
خشخاش بگذارند و با چشمان ریزبین 
به واردات مواد غذایی نظارت داشته 
باشند، اما در عین حال نمی‌توان، حیف 
و میل مواد غذایی در این فرایند را هم 
آسان گرفت و فراموش کرد که در کشور 
ما بیش از 50 درصد افراد دسترسي 

مناسبي به ريزمغذي‌ها ندارند.
گاهی گمان می‌بریم که واژگانی 
چون »گرسنگی« و متعاقب آن 
»سوءتغذیه« تنها مختص برخی 
کشورهای آفریقایی است، اما آمارها 
نشان می‌دهد هشت استان در ایران به 
صورت گسترده‌ای با این پدیده مواجه 
است. کمبود مواد غذایی که اگر به 
مرگ‌شان منجر نشود، تبعات فراوان 
دیگری مثل؛ انواع بیماری‌های مزمن، 
کاهش ضریب هوشی در کودکان و ... 

به همراه دارد و هیچگاه به آنها اجازه 
نمی‌دهد مانند سایر انسان‌ها از یگانه 

فرصت زیستن‌، بهره‌مند شوند.
سوءتغذیه سیستم ایمنی بدن را 
تضعیف کرده و مانع از رشد ذهنی و 
فیزیکی فرد می‌شود و گاهی جان افراد 
را می‌گیرد. تحقیقات نشان می‌دهد 
سوءتغذیه موجب ایجاد چرخه‌ معیوب 
فقر و تغذیه نامناسب شده، به طوری 
که رهایی از آن دشوار است. به طوری 
که کارشناسان بهداشتی معتقدند 
سوءتغذیه می‌تواند، به اندازه خشونت 

و بی‌سوادی در جامعه آسیب‌زا باشد.
دکتر ضیاءالدین مظهری، متخصص 
تغذیه در این باره می‌گوید: »لبنیات، 
غلات، گوشت و سبزیجات، تضمین 
اولیه‌ای بر سلامتی افراد است. کمبود 
پروتئین و ریزمغذی‌هایی چون آهن، 
کلسیم و سایر ویتامین‌ها در کودکان 
می‌تواند به کم شدن بهره‌هوشی، 
کم‌خونی، کاهش توانمندی جسمی، 
کوتاهی قد، و ... منجر شود و در 
بزرگسالان نیز به شکل خستگی، 
کم‌کاری، خواب آلودگی و ... بروز کند«. 
این در حالی است که گرانی بسیاری از 
این اقلام به دلیل کمبود مواردی چون 
نهاده‌های دامی، شیر خشک و .... به 
افزایش قابل توجه قیمت ها منجر شده 
و خرید آنها را برای بسیاری از خانواده‌ها 

غیر ممکن کرده است.
براساس آخرین تحقیقات انجام 
شده از سوی دانشگاه علوم پزشکی 
زاهدان، حدود یک‌پنجم کودکان 
زیر پنج سال سیستان و بلوچستان از 
مشکل لاغری، کم‌وزنی و کوتاه‌قدی رنج 
می‌برند که عمده آنها به دلیل کم‌خوری 

دچار این نقصان‌ها شده‌اند.
زهرا عبداللهی، مدیرکل دفتر بهبود 
تغذیه وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی همین چندی پیش گفته 
بود: »باید به سرعت برای مهار گرانی و 
افزایش قیمت مواد غذایی، مخصوصا 
پروتئین حیوانی، مانند گوشت، مرغ و 
تخم مرغ، شیر و لبنیات که دسترسی 
برای آن‌ها بسیار سخت شده است و 
مصرف آن یا کم یا حذف شده است 
فکری شود. به عنوان فوری‌ترین کاری 
که می‌توان انجام داد باید قیمت‌ها 

کنترل شوند«.
موضوعی که جنبه های مختلف آن 
باید مورد کنترل قرار گیرد که یکی از آنها 
می تواند رسیدیگی و نظارت بیشتر بر 

امور ترخیص کالا از گمرک باشد.
 تجربیات جهانی برای جلوگیری

 از هدررفت غذا
موضوع گرسنگی و از بین رفتن اقلام 

غذایی البته تنها مشکل ایران نیست. در 
حالی که در گوشه گوشه دنیا هر روز افراد 
زیادی به دلیل گرسنگی جان می‌دهند 
یا در معرض مشکلات سوءتغذیه قرار 
می‌گیرند که مقدار زیادی از مواد غذایی 
دور ریخته می‌شود. این در حالی است 
که در خیلی از کشورهای توسعه‌یافته 
دنیا چند سالی است که تلاش‌هایی برای 
کاهش این دورریزها و در نتیجه مقابله با 
گرسنگی انجام شده است. در این باره 
رئیس انجمن مقابله  با گرسنگی معتقد 
است می‌توان برای مقابله با هدررفت 
غذا از تجربیات جهانی استفاده کرد. 
دکتر احمد قاسم  به »توسعه ایرانی«: 
می‌گوید: »ما در چندین اجلاس جهانی 
در سوئیس و دیگر کشورهای اروپایی 
شرکت و متناسب با تجربه جهانی این 
الگو را طراحی کردیم. کشورهایی مثل 
بنگلادش و هند بعضی اوقات در چنین 
پروسه‌هایی در بعضی از شهرهای خود 
تا ۶۰۰ هزار نفر را غذا می‌دهند. مواد 
غذایی که در معرض دور ریختن بود، یک 
عده گرسنه را نجات داد و از دامن زدن به 
یک اختلاف فاحش طبقاتی جلوگیری 
کرد. از سوی دیگر در فرانسه و آلمان و در 
ژاپن تغییرات زیادی در قوانین مرتبط 
از بین رفتن مواد غذایی شکل گرفت. تا 
کسانی که موضوع هدرفت مواد غذایی 
سهل‌انگاری می‌کنند مشمول جریمه و 

مالیات بیشتر شوند«.
در همین باره لازم است ایران نیز 
قوانین مرتبط با این حوزه را تشدید و 
حتی با توجه به حساسیت وضعیت 
نگهداری از مواد غذایی در گمرک کشور، 
نظارت بر کار آن را در دستور کار قوه 
قضاییه، وزارت بهداشت و درمان و حتی 
انجمن‌های فعال در این حوزه قرار دهد 
و به صورت ویژه به امور مربوطه نظارت 
کند تا کمتر شاهد از بین رفتن مواد 
غذایی و کالاهای اساسی در دروازه ورود 

به کشور باشیم.

خبر تاسف‌بار دادستان کل درباره فساد مواد غذایی در انبارهای گمرک

گرسنگی؛ زیر سایه تشریفات اداری

خبر

دبیر کارگروه ملی مخاطرات طبیعی با بیان 
اینکه نزدیک به حدود ۲۰ میلیون نفر از جمعیت 
شهری در زون‌های فرونشستی با نرخ‌های 
متفاوت ساکن هستند، گفت: بررسی‌هایی که 
به صورت کشوری انجام شده نشان داده می‌شود 
که از ۳۱ استان در ۱۸ استان شاهد رخداد 

فرونشست هستیم.
علی بیت‌الهی، درباره فرونشست زمین و 
چالش‌هایی که ایجاد کرده است، به ایسنا گفت: 
متأسفانه اتخاذ سیاست‌هایی برای مقابله با 
فرونشست در کشور ما آغاز نشده و اقدام خاص و 
قابل لمسی صورت نگرفته است. بر همین اساس 
با ادامه روند خشکسالی، کمبود نزولات جوی، 
نیاز آبی اراضی کشاورزی و سیستم‌های غلط 
آبیاری که موجب هدر رفت زیاد آب می‌شود، 
فشار روی سفره‌های آب زیرزمینی بیشتر شده 
است. این فشار به این معنی است که آب زیادی 
از آب‌های زیرزمینی که محدود هم هستند 
برداشته می‌شود و سطح آب زیرزمینی بیشتر 
از پیش پایین می‌آید. اینگونه فرونشست زمین 

توسعه بیشتری پیدا کرده و این پدیده اخیرا به 
بروز و ظهور عوارض خطرناک خود نیز نزدیک 

شده است.
وی ادامه داد: منظور از عوارض خطرناک 
وجود چاله‌ها و شکاف‌هایی است که به صورت 
ناگهانی در امتداد جاده‌ها، محدوده شهرها، 
در مراکز زیرساختی و مهم ایجاد می‌شود که 
نمونه‌های بارز آن را در شهرهای مختلف زیاد 
دیدیم. اخیرا در رسانه‌ها درباره ترک‌خوردگی 
متعدد ساختمان‌ها در شهر اصفهان و 
شهرک‌های اطراف آن و زیرساخت‌های مهم 
این شهر بسیار صحبت شده است. این امر به دلیل 
کمبود آب، به دلیل خشک شدن زاینده رود و 
کاشت برنج است که در اطراف زاینده رود اتفاق 

می‌افتد و آب زیادی از این طریق هدر می‌رود.
بیت‌الهی اظهار کرد: در بیش از ۶۰۰ دشت 
در گستره کشور فرونشست زمین در حال رخ 
دادن است و شرایط تعدادی از آن‌ها به یک حالت 
فوق‌بحرانی رسیده است، به طوری که در بعضی 
از این مناطق ممنوعیت حفر چاه اعمال شده 

و در برخی از دشت‌ها هم فقط برای تأمین آب 
شرب مجوز حفر داده می‌شود. همه موارد ذکر 
شده بر زندگی اجتماعی و اقتصادی مردم و روی 
کشاورزی و امنیت غذایی کشور تاثیر دارد و 

فرونشست به حد بحرانی رسیده است.
وی در خصوص حساسیت پدیده فرونشست 
و دلیل اهمیت ویژه آن گفت: حساسیت 
فرونشست را فقط نباید از دریچه خود خطر و 
آسیب‌های ناشی از آن نگاه کنیم. اهمیت این 
موضوع صرفا به این دلیل نیست که حوادث تلخ 
اتفاق می‌افتد یا خودرویی داخل چاله فرو می‌رود؛ 
چرا که این‌ها تنها از ابعاد کوچک فرونشست 
زمین است. از مهم‌ترین و دیگر آثار فرونشست از 
بین رفتن دشت‌ها و از بین رفتن کشاورزی است. 
اگر فرونشست به صورت ریشه‌ای و با روندی 
پیوسته دنبال نشود، این نگرانی را داریم که به 

مرحله‌ای برگشت‌ناپذیر برسد.
بیت‌الهی گفت: فرونشست وسعت زیادی را 
دارد و کل کشور را در برگرفته است و در مقایسه 
این پدیده با زلزله که فقط حالت مخربی را در یک 

نقطه ایجاد می‌کند، متوجه گسترده بودن این 
پدیده می‌شویم. همچنین فرونشست هر روز و به 
طور تدریجی و مستمر ادامه پیدا می‌کند. بنابراین 
این اثرات به ویژه از نظر اقتصادی حتی عمیق‌تر 
از زمین‌لرزه خواهد بود. وی گفت: علت این 
پدیده کاهش سطح آب زیرزمینی است. در این 
حالت سطح آب درون زمین پایین آمده و حالتی 
کششی به پایین سطح زمین ایجاد می‌شود. پس 
بهتر است حفر چاه‌های آب بلا انقطاع محدود 
شود که البته بعضی از این‌ها هم چاه‌هایی هستند 
که غیر قانونی حفر شدند. در زمینه کشاورزی نیز 
همینطور است، سیستم آبیاری غلط است. اگر 
سیستم آبیاری درست باشد این حجم از آب برای 

کشاورزی نیاز نمی‌شود. در این خصوص وزارت 
جهاد کشاورزی باید تشویق کند که کشاورزی 
بر اساس مبانی علمی و نوین توسعه پیدا کند. 
همینطور از نظر کشت محصولات که آب زیادی 
نیاز دارند در زون‌های فرونشست اصلا نباید 
مجوز کشت داده شود. اگر این محدودیت‌ها 

انجام شود، مطمئنا نتیجه خواهیم گرفت.
وی گفت: در سال ۱۹۶۵ دشت توکیو در 
ژاپن حدود ۱۲ سانتی متر فرونشست داشت؛ اما 
حالا این میزان به کمتر از یک سانتی‌متر رسیده 
است؛ چرا که در مقابله با گسترش این پدیده 
سیاست‌هایی اتخاذ شده و به طور جدی موضوع 

فرونشست زمین را دنبال کردند.

دبیر کارگروه ملی مخاطرات طبیعی هشدار داد:

۲۰ میلیون نفر ساکن در زون‌های فرونشست

رئیس انجمن مقابله  با 
گرسنگی در گفت و گو 
با »توسعه ایرانی«: »در 

فرانسه، آلمان و ژاپن 
تغییرات زیادی در قوانین 
مرتبط با از بین رفتن مواد 

غذایی وضع شده تا کسانی 
که در موضوع هدررفت 

مواد غذایی سهل‌انگاری 
می‌کنند مشمول جریمه و 

مالیات بیشتر شوند«

آن طور که مقامات رسمی 
اعلام کرده‌اند انباشت کالا 
در گمرکات و عدم ترخیص 
آنها باعث شده که بخشی از 

این کالاها یا فاسد شوند یا 
در حال فساد باشند

 شماره   921 /شنبه 8 آبان   1400  /   23 ربیع‌الاول 1443  / 30  اکتبر   2021

 تغییر ساعات اجرای
 طرح ترافیک تهران

معاون حمل و نقل 
و ترافیک شهرداری 
تهران از تغییر ساعات 
اجرای طرح ترافیک از 
روز دوشنبه ۱۰ آبان 

خبر داد.
به گزارش ایسنا، مجتبی شفیعی گفت: از ۱۰ 
آبان ماه، ساعت شروع طرح ترافیک که از ۸:۳۰ به 
ساعت ۷:۳۰ صبح اصلاح شود و ساعت پایان طرح 
ترافیک که حالا ۱۶:۳۰ است به ساعت ۱۷:۳۰ 
منتقل شود. این شرایط تا روز اعلام بازگشایی مراکز 

آموزشی برقرار می‌ماند.
    

 دفاع شهردار
 از عزل و نصب دامادش!

علیرضا زاکانی، شهردار تهران، درباره لغو حکم 
داماد خود به عنوان مشاور شهردار گفت: »اتفاق 
خاصی رخ نداده، هم نصب و هم لغو حکم او خوب 

بود«.
زاکانی روز پنجشنبه حکم انتصاب حسین 
حیدری، داماد خود، به عنوان مشاور هوشمندسازی 

شهرداری را در پی بالا گرفتن اعتراض‌ها لغو کرد.
    

 مهاجرت پرندگان
 به تالاب‌های خوزستان

مهاجرت پرندگان 
از مناطق سرد و 
تابستان گذران برای 
رسیدن به مناطق 
گرم آغاز شده و تالاب 
هورالعظیم یکی از 

مقاصد ده‌ها هزار پرنده است.
این در حالی است که انتظار می‌رفت با توجه به 
کاهش چشمگیر میزان آب در این تالاب بین‌المللی 
امسال پرندگان برای زمستان گذرانی به آن مراجعه 

نکند.
    

 فوت سالانه 4000 نفر
 بر اثر آلودگی هوا

رئیس پلیس راهور تهران گفت: آلودگی هوا به 
مراتب خطرناک‌تر از کرونا است. 

به گفته سردار محمد حسین حمیدی، سالیانه ۴ 
هزار نفر به صورت مستقیم و غیر‌مستقیم جان خود 

را به دلیل آلودگی هوا از دست می‌دهند.
    

پوشش 47 درصدی 
واکسیناسیون کرونا در کشور

مدیر مرکز مدیریت 
آمار و فناوری اطلاعات 
گفت: پوشش نوبت 
اول واکسن کرونا در 
افراد ۱۲ سال بالا به ۷۷ 
درصد رسید و پوشش 

کامل آن ۴۷ درصد است. 
علی شریفی زارچی به صداوسیما گفت: فعلا 
برنامه‌ای برای تزریق واکسن کرونا به کودکان ایرانی 

کمتر از ۱۲ سال نداریم.
    

 طرح ایده مالیات بر مهریه
 برای کنترل مهریه‌های نجومی

عضو کمیسیون حقوقی و قضایی گفت: 
کمیسیون قضایی در تلاش است شرایط فعلی 
مهریه را اصلاح کند. در صورت اصلاح قانون، برای 
رویه‌های غلطی که در مهریه وجود دارد، ترمز و 

دست‌اندازی ایجاد می‌شود. 
به گزارش ایلنا، محمدتقی نقدعلی گفت: وقتی 
مالیات برای مهریه در نظرگرفته شود، فردی که 
نسبت به ثبت ازدواج اقدام می‌کند، مجبور است 
برای مهریه سنگین مالیات بالایی را به صورت نقدی 
پرداخت کند که همین سبب جلوگیری از افزایش 

میزان مهریه خواهد شد.
    

 با »پیامک واریز اشتباه« 
حسابتان خالی نشود

مرکز  ئیس  ر
تشخیص و پیشگیری 
از جرائم سایبری 
پلیس فتای ناجا 
نسبت به کلاهبرداری 
از شهروندان با پیامک 

واریز اشتباه یا بازگشت وجه هشدارداد.
به گزارش ایسنا علی‌محمد رجبی گفت: هیچ 
بانکی پیامک حاوی لینک پرداخت برای برگشت 

وجه را برای مشتریان خود ارسال نمی‌کند.

از گوشه و کنار

سعیده علیپور


